

# KEMENES VIDÉK

KÖZERDEKÜ FÜGGETLEN ÚJSÁG.

(„KISCZELL és VIDÉKE“)

Megjelenik mindet vasárnap.

(„KISCZELL és VIDÉKE“)

Előfizetési

Egy évre 4 kor. | Negyedévre 2 kor. —  
Fél évre 2 kor. | Egy évszám ára — 20  
Sz. ... s-ovel értékesíthető: kedd, szerda ... csütörtök

Felolvasó szerkesztő.

Huss Gyula

Helyettes szerkesztő:

Bakonyi Imre

CeHdömök, D ö m ö l k i utca, Gombás ház — Ide inté-  
zendők a lap szellemi és anyagi részét illető mindennemű  
küldemények.

## Magyar iparpolitika.

Ha majdan a magyar historikusok hazunk mostani korának történetét fogják megírni, lehetetlen, hogy az iparnak külön fejezetet ne szánjanak. Az iparfejlődés annyira össze van forrva az utolsó évtizedek általános fejlődésével, hogy azt onnan elszakítani nem lehet.

Amikor arra a meggyőződésre jutunk, hogy a nemzet ugyszólván egyedüli jövődelmi forrása: a mezőgazdaság nem elégítheti már ki azokat a követelményeket, melyeket az állam és egyedeinek fentartásának szüksége szab elő, kénytelenek voltunk más jövődelmi forrásokról gondoskodni. A nyugati szomszédállamok példái arra utaltak, hogy ezt csak az ipar fejlesztésével lehet elérni.

A magyarokat jellemző szalmaláng gal rávetetjük tehát magunkat az iparra. Utón-utfélen hangos szóval hirdettük, hogy támogatni kell a magyar ipart, közben pedig buzgón vásároltuk az osztrák ipartermékeket, s mód nélkül csodálkoztunk azon, hogy a szegény kicsi fereg csak nem akar megnőni.

Sok évtized iparfejlesztési munkája még mindig nem szolgáltatott megfelelő eredményt. A legutóbbi időben azonban mégis csak valami csekély javulás állott be. ha ugyan javulásnak lehet tekinteni, hogy megszámlálhatlan milliók ellenében, miket a közös hadügyi kormány tőlünk elszed, viszonzásul néhány hadihajót nálunk készített.

Ez bizony nem valami fényes eredmény. Olyan magától értetendő dolog, hogy a milliók fizetése ellen néhány száz-ezer koronányi megrendelést kapjunk, hogy azon valami különösen örülni semmi ok sincsen. Az iparára fukaran féltékenykedő osztrák azonban nem tud ebbe belenyugodni. Érdekes látni, hogy habzik dühtől a szája, a mikor vad szidalmakkal illet bennünket ezért az ugynevezett eredményért. Egyszerre véget járja az osztrák ipar, mely fölé — oh, bár igaz volna — most mint győző kerekedett a magyar ipar. Szidnuak bennünket és szidják a saját vezető embereiket is, hogy ezt a nagy szegényt hozták reájuk. A bécsi lapok — kevés kivétellel — nekünk törnek. Az osztrák vidéki lapok pedig látnoki tehetségükkel iparuk teljes tönkretűtását látják már most.

Mint jellemző adatot hű fordításban küzünk néhány sor egy osztrák lap vezércikkéből

az ipart, mind-műtt előmozdítani, ezt megdöbentő módon elhanyagolják. Ez valóságos bűn, mit a népeu elkövetnek. Hogyan dolgoznak azonban a mérvadó tevényezők Magyarországon, vagyis oly országban, melynek lakossága főleg paraszttokból áll! (70 százalék a parasz!) Minden ipari vállalkozást az állam támogat s így meg kell értnünk, hogy egyes iparágai már meghódították az ország piacait és hogy erősen igyekeznek a magyar ipart emancipálni az osztrákéól. (Ez igazán főbenjáró bűn a derék szomszéd szemében.) „Budapestnek csak egy hatalmas nekilendülésre van szüksége és a 35 millió nyereség, melyet Ausztria onnan elért, az ördögé.“ (Lám, lám!) „Amellett a madjaren“ abban az előnyben részesülnek, hogy élelmi cikkeket saját országukból szerezhettek be, nem kell nekik tekintettel lenniök más országokra.

Dehogy is nem lát az osztrák. A ki mezőgazdasági termékeink legjavát szedi el tőlünk — de nem a kvóté arányában, hanem azt jóval meghaladó mértékben. Ellenértékü pedig kapunk iparcikkeket, mikből — saját bevallásuk szerint — 35 millió hasznot húznak. (Vagy sokkal, je lentéknyen sokkal többet!)

Ezek után csak egy kívánságunk van. Vájjék igazává mindaz, a mit az osztrákok sárga irigysége mondat velük, s akkor mi bizonyára nem fogjuk szidni azokat a tényezőket, kik iparpolitikánkat irányítják.

## Szegénység és tudallanság.

Ira: Király rétor dr.

Hugo Viktornak, a világirodalom egyik legzenéialiasabb moralistájának és írójának van egy munkája, egy regénye, a melynek címe: „A nyomorultak.“ E munkájában megismertet bennünket a nagynevü író azon társadalmi és egyéni bajokkal, szenvedésekkel, nélkülözésekkel és csapásokkal, a melyek az emberi intézmények tökéletlenségéből, az emberek lelki, erkölcsi és anyagi szegénységéből és tudatlanságából, műveletlenségéből származnak.

Hugo Viktornak e regényében körülírt és ismertetett sok-sok igazsága mind-megannyi halhatatlan és örök igazság marad, a míg csak emberek élnek a földön.

A bajoknak és szenvedéseknek és így a bűnnek és erkölcselenségnek is legborzasztóbb szülőanyja a szegénység és a műveletlenség.

kiöli az emberben az igazság, a jóság, a méltányosság és emberiség érzését.

A nélkülözés, az éhség, mindmegannyi kerítök. A nyomor egy kiöli vég-

szükség és elajlasító kényszer, a melynek írott törvénye nincsen, a mely az emberi korlátokat a maga kielégítésére törekvő utjában nem ismeri és nem tiszteli. Ery olyan szörnyeteg az ingy és a nyomor, a mely nem ismeri a bünt és nem féli a büntetést, nem tiszteli sem a tulajdon szentségét, sem az emberi életet, nem iszonyodik, nem riad vissza semmitől.

Ime, ez az emberi társadalmi nyomor rideg, igazi karaktere

Ennél sem-nivel sem különb és sem-mivel sem nyugtatóbb az a másik réme az emberiségnek, a mely a tudatlanságban — a műveletlenségben rejlik.

Ha a magyar szociális mozgalmakat figyelemmel kísérjük azt tapasztaljuk, hogy ennek indító oka nem annyira a szegénységben és nyomorban, mint inkább intézményeink tökéletlenségében, aztán a tudatlanságban, az erkölcsi érzék eldurvultságában és a lelkinemesség hiányában rejlik.

A népnevelés nálunk helytelen irányában és gyakorlati ismereteknek ugyszólván a semmibevelével történik.

Helytelen irányban történik azért, mert még mindig idegen a tanítási módszer és rendszer, a mit a népnevelés terén alkalmaznak.

Megismertetik a zsenge gyermekeket a nagyvilág történelmével — a mult idők nagy eseményeivel — hogy t. i. mi módon vezette ki Mózes a zsidókat Egyiptomnak földjéről, a szolgáltságuk házából; — mi módon sujtotta le a macedoniai Nagy Sándor és a nagy Napoleon véres csatákban a maga ellenfeleleit stb.

Mi hasznát veszi mind ezeknek az életben az iskolás gyermekből felnőtt közönséges munkás ember?

Megtanítják a multra, a mely a jelent készítette és teremtette elő, — de nem tanítják vagy legalább is nem kellőképen tanítják és ismertetik meg vele a jelent, — a jelen állapotok és életkörülmények miben létét, melyből a jövőnek kell kialakulni és előteremődni.

Nem tanítják meg arra, hogy miben áll az erkölcsi, szepítően és tisztá élet elve, iránya, törvénye, feltétele, szelleme? — Mit követel az élet, a társadalom, a haza? ... Mi sors vár az emberre künn a prózai sivar küzdőterén? Hogy kell az emberek közt felismerni jóakarónkat és kiismerni megrontókat? Hogyan kell óvakodni a gonosztól, mely az életben annyiszor megkísért és oly nehéz próbáknak tesz ki bennünket? Hogyan óri-ze-

csét a hamis tudományoktól, a tudatos metelytől, az álpróféták és álbölcsek utóatos fufangjától és véres szája, nagy hangu csábításaitól? Miként kell csele-

teni, aki állami létellünket szívén viseli, az az osztrák kormányok tjesztő közömbössége! A helyett, hogy iparkodnának egyedül megbízható jövődelmi forrásunkat,



ALAPITVA: 1864-BEN.

TELEFON: 63-86.

# BERKETZ ISTVÁN UTÓDA

Cégtulajdonos: KOVACS ENDRE,

kéms-, selyemfűstli- és vegyilisztigtyár.

BUDAPEST, IX. Kinizsy-utca 14. szám.

GYÜJTŐTELEPEK:

I., Fehérvári ut 31. IV., Váci-u. 51. V., Lipót-körút 16. VI., Teréz-körút 44. VII., Izabella-u. 66 7., Rákóczi-ut 87. 8. Üllői-u. 30  
Vidékrl hozzám festés, vagy vegytisztítás végett beküldött tárgyak mindenkor a legnagyobb pontossággal, gondnal, valamint a technikai eszközök felhasználásával szakszerűen kezeltetnek.

kinek a bekövetkező háborus világban szüksége van a jó katonákra, hogy ezredesi ranggal viszhet. Az utolsó kepben Wronsky a ki el nem hidegült. Anna iránt, fenntartja továbbra is érzelmeit és Annának a következő napra ígéri eljövését, mert az napon vidékre utazik. Megleste Anna küldönce, hogy Wronsky szava nem valóság a midőn ez tudomására jutott. Öngyilkosságra határozta el magát és a robogó vonat elé vetette magát. Pénteken Lehar Ferenc gyönyörű zenéjű operetteje Luxenburg grófiasorlon kitűnő szereposztásban. Dacára, hogy városunkban e darabot már több társulat előadta, de a vonzó szöveg és a remek zene mindig talál közönséget. Így volt pénteken is, a szép-számú közönség gyakran megtapselta a szép zene-számokat. Gyöffy Mariska, Dévai Boriska, Molnárné, Vámos Jenő, Feleki Bartos, Magashy és Felte különösen jól alakították szerepeiket. A következő előadásokról jövő számunkban fogunk megemlékezni avval, hogy dicseretro méltó a helyi közönség ily nagy pártolása, a miyent még nem tapasztalunk egy társulat iránt sem; igaz, hogy a mostani azt meg is érdemli.

**A fővárosnak egyik legfontosabb egészségügyi intézménye dr. Batizfalvy István Zoltán egt. tanár, Pest varmegye t. főorvosának, az operatív a műfogászat specialistájának fogorvosi intézete (Károly körút 8.) A főváros ezen joggal egyedülének mondható ilyenmü intézményének, melyet a nagyméltóságú v. k. miniszterium iselismerő levéllel tüntetett ki, melyben évtizedeken keresztül szász- és szász-ezer fogbetegség kezelte, csakis e célra átalakított helyiségei a közegészségügy és operatív kivánalmaknak megfelelően a legmodernebbül vannak berendezve. Ezek óta jól begyakorolt műtői az igazgatónak személyes közreműködésével egész nap reggel 8-10 este 7-ig nyújtanak biztos és a legjobb villany áramforrástest "rendszer alkalmazásával teljesen fájdalommentes" a fogfájás kinos betegsége által gyöbörteknek. Foghuzások alataiban is. Az intézet laboratóriummal és technikai műhelylyel van összekötve, hol a legjobb rendszert műfogpótolások készülnek, melyek a valódiaktól meg nem különböztethetők és úgy beszédre, mint rugásra teljesen alkalmasak és minden kellemetlenség nélkül helyzetnek ad. Mersékelt árak teljes jóállással mellett. Levelekre az intézet készséggel válaszol. Vidékiek fél nap alatt megkapják műfogjaikat.**

**Nem kell borsó.** Egészséges, kellemes és olcsó a „Rasol” borotváló por. Kés nélküli borotváló. Egy kg: 80-széri borotválószabó 4 korona. Egy darab borotváló szonktés 20 fillér. Használati utasítás díjtalan. A „Rasol” kezelése a leg egyszerűbb. A port vízzel kell pépaszerti anyaggal keverni, az arcra kenni és 8-10 perc után az arcra a szonktéssel levenni. Nincs olyan borbély, ki simábban és szebben tudna borotválni. Nőknek a „Rasolin” néhány perc alatt az arcra a szonkté minden fájdalom nélkül eltünteti. Ara utánvétell 2 korona 50 fillér. Utánvétellel szállítja a „Rasol”-t és Rasolint a vezérképviselő: Friedrich M. Budapest, VI. Vörösmarty-u. 73.

**A balatoni körutazási jegyek.** A balatoni Szövetség kérelme folytán a kereskedelmiügyi miniszter elhatározta, hogy a múlt évben bevezetett nyolcas napig érvényes körutazási jegyek a folyó évben 14 napig lesznek érvényesek. A szövetség a mellett volt, hogy a körutazási jegyek 45 nap érvényességgel ruháztatassanak föl. Ezt azonban a miniszter teljes egészében nem találta ez időszrint megvalósíthatónak. Hogy a balatoni körutazási jegyekre a figyelem az eddigienl nagyobb mértékben ráterelődjék, a szövetség előterjesztése alapján a miniszter elhatározta, hogy a körutazási jegyekre vonatkozó hirdetményt ugy a balatoni vasút vonalán jár, valamint a deliasvutnak a kedő kocsmák között is kúrg.

## APRO KOMEDIAK.

### A szoknyanadrág.



Szeretett nóm, a Viki, a minap, a mikor ebédre mentem haza, különös állapotban fogadott. Föl-le jart az ebédelőben és — képzeldj — szoknya helyett a nyári pepita nadrágom volt rajta. Ugy illegette-billegette magát a tütkör előtt.

Meghült bennem a ver. Szent egék, mi kászilbet itt, ha már drága nóm a nadrágomat utza fel!?

— Nóm! — szóltam aggódalmas hangon — mi ütött beléd? Mi bajod van neked a pepita nadrágommal?

— Samu, te állat — felelt gyöngéden, de harcias tekintettel imádot nóm — hát ennyire el vagy maradva a világtól? Hisz egész nap bujod az újságokat, hisz napról-napra himnusokat zengenek a lapok a kultúra előrehaladásáról, a feminizmus diadaláról: a szoknyanadrágról!

— Jó, jó — szóltam batorlalanul — a pepita nadrágom azonban talán még sem szoknyanadrág? Szerintem a szoknyanadrág szoknya is, meg nadrág is, de nem kimondott pepita nadrág.

— De csak szerinted, mert te az maradsz, aki voltál, egy közönséges vén hülyönc, aki nem lát a jövőbe.

— Nem értem, mamuskám. Talán te a jövőbe látasz?

— Hát nem látok? Párisban, Londonban, Bécsben és Budapesten nagyban hordják már a szoknyanadrágot. A bukj el szoknya után itt van a szoknyanadrág. Fölül a szoknya szoknya marad, alul a bokától kezdve kétágu nadrág. Mi következik ebből Samunkám, te krokodil? ...

— Mi következik, mamuskám? Mondd, mi következik?

— Az következik, hogy mire végleg kitavasodzik, jön: a nadrág. Az igazi, a félremagyaráshatalatlan, az energiát, a bátorságot, a hatalmat, az uralmat kifejező nadrág, a mely már régen reánk, asszonyokra való és nem reátok, pipogya, szoknyakergető férfikra. Ezért vettem fel a pepita nadrágot, azért próbálgatom benne a járást és ha az első szót tavaszi nap eljön, én nem szoknyanadrágot, hanem a pepita nadrágot fogom felhuzni, hadd lássa a világ, hogy én megértem a kor intó szavát, hogy én a feminizmus rendületlen bajnok vagyok, és hogy én megelőzőm valamennyi feminista!

— Szépen hangzik ez a beszéd kimeneti az utcára! — jegyestem meg azelőtt kimertté nőnnek. — Szépen hangzik az este velem sétálni jönni! — viszenzá a drága nő villámok szemekkel!

Es mikor nóm, a Viki, villámokat lövell szeméből, tanácsosabb elhallgatni. Tehát elhallgattam és mélabus sóhaj kíséretében ültem le a már időközben kibűlt levelesbe.

Drága nóm, a harcias helyzetbe méltóan, ma kivételesen a nagy merőkanálai óta a levelet, keresztbe rakta pepita nadrágos lábait és hogy egy utolált üfjőn rajtam, diadalmasan harogta fülembé:

— Esuttal a jellesavunk csak az leas: Le a szoknyával és fel a nadrággal!

Pisty-urfi.



**Nyomdai munkákat izlé ses kivitelben szállit**

Devacser

**Szőlőoltványok**  
szállit amerikai alma- és gyökerecskeket különféle fajokban, feltűnőlegre földi legdumabb vállalatok, ban a már évek óta elisnek és legmegbízhatóbbnak ismert

kisköklőmenti első szőlőoltvány telep

## CASPARI FRIGYES.

Kedves 71 sz. (Nagyköklőmentegye.)

**Tessék képasárjegyeket kórni!**  
Az Árjegyekben találhatók az ország minden részéről érkezett számos levelek, amelyekre minden májlobortok megrendelésnek megtehető el az ismerőse személyiségtől, úgy az, mint irabelleng képasárjegyet szerezni magának kedő mint leas.

## NARANCS

vérzőrs catániai legeslegjobb minőségű ötkilós postakosárral 2.80 eredeti kosárral 100 darabbal 5.20 eredeti ládával 180 svagy 150 darabbal 7. korons eredeti ládával 360 aragy 300 darabbal 12 koronáért. Maszkárasas vérsipos primissió minőségű szep nagyok eredeti ládával 100 svagy 80 darabbal 8 korona eredeti ládával 200 aragy 160 darabbal 12.50 koronáért. Sárga-fajnarancs mészédes messinai ötkilós postakosárral 2.50 eredeti ládával. 180 svagy 150 darabbal 5.25 korona eredeti ládával 800 aragy 200 darabbal 10 koronáért. Citrom elsőrendű ötkilós postakosárral 2.20 eredeti ládával 180 darabbal 5 — eredeti ládával 360 svagy 300 darabbal 9 koronáért. Karóli csodaszép fehér ötkilós fehérkosárral 2.20 tiskilós kosárral 3.60 eredeti kosárral 18 darabbal 4 korona. Maróni római konservált tartós teliára. Ötkilós postakosárral 2.60 huszonötkilós szákkal 9 koronáért szállítja utánvétellel, hármmentlenül. as

## LAGYUNEN

déligyűlöles nagykereskedés Budapest, Szarka-utca 7.

Tessék déligyűlölczről előnyárjegyeket kézni.

## DELAWARE VONÓ ELADÓ.

Minden hibától, különösen jégveréstől mentes szép sáma vessző a piros vállajból, jóállás mellett. Küldék minden vonómet utasítást arra, hogyan kell elgyökeresíteni a sáma vesszőt, hogy minden sáma megfakadjon. Esz árú első antályra 35 K

Érmelléki legnemesebb és legbővebben tartmó faj. Röpözben az üszeg tizedrésze

Füzesny Imre, Rákócziút.



Hölgyek és Urak figyelmébe! Szenzáció! Occassió!

GOTTLIEB IZIDOR „Turul“ cipőraktárában

CZELLDÖMÖLKÖN.

A jelenkor legjobb tetőfedő anyaga az

**ASBEST-PÁLA.**

Elpnsztithatatlan, soha javítást nem igényel. Tűzmentes, fagymentes, vízhatlan és viharálló.

**Alatta a padlás télen nem hideg, nyáron viszont nem meleg**

**KÖNNYŰ,** mert a befedett terület négyzetméterenkint 10 kg., holott a nolt a hornyolt cserépből négyzetmétere 40 kg., közönséges cserépből 65 kg., így palafedésre a legkönnyebb tető és a legyöngyöbb fal is alkalmas.

**Legmesszebbmenő**

**jótanács!**

Felvilágosítást, árjegyzéket és mintát kívánatra ingyen küldünk.

**Magyar Asbest Palagyár**

**R.-T. Jánosháza.**

Iroda: Zollner Belánál Janosnáza

**Szőlőoltvány eladás!**



Aki egészséges, olesó szép szőlőt akar, bizalommal forduljon

**VITYÉ MIKLÓS**

lekülméretesen vezetett oltványtelepéhez

**Ós-Csanádon** (Torontál megye)

ahol szokvány minőségű, I-ső rendű faszőlők és sárga

zöldoltványok

bor- és csemege fajok, valamint amerikai sárga és gyökere szőlőveszszók, nemkülönbön ugyanazon fajok II. rendű osztályzatban a legolesőbb árban kaphatók. Szőlő lugasnak külön e célra választott fajok.

Orpington fajbaromfi tenyésztés.

Előjegyzések őszi és tavaszi szállítással elfogadják.

**Faj- és árjegyzéket kívánatra ingyen és bérmentve, Gyümölcs és rózsaszőlők nagy válogatékban. A számos elism. ról level közül itten csak**

Veszprém, 1910 szept. 27.

Tisztelt Uram!

Az Önnel rendelt és vásárolt gyökere szőlőveszszóval igen meg vagyok elégedve, mert ugygyökere, mint vesseje kitűnően sikerült és mind jól megérett.

Tisztelettel vagyok  
Boró István.

**Fontos jelentés**

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására adni, hogy Celdömölkön a Szentháromság-téren, Kohn Sándor ur házában a mai kor igényeinek mindenben megfelelő

**kófaragó-üzletet és cipőraktárt**

fogok rövidesen berendezni.

Addig is, míg szakértelméről tehetek bizonyosságot, jókamaratú pártolást kérek.

Kiváló tisztelettel:

**Szalóky Zsigmond**  
kófaragó.

**Eladó vendéglő.**

Vas megyében jó forgalmu községben, a celdömörki járásban, újonnan épült bszálló

**vendéglő**

örök áron eladó. Venni szándokozóknak a címet megmondja a

**„Kemenesvidék“**

kiadóhivatala.

**Értesítés.**



Erzennel értesítjük a t. c. bortermeleő közönséget, hogy állami felügyelet alatt létesített 15 éves amerikai

**szőlőoltvány teleplünk**

képviselőtelével Kemenesalja részére

**SOLOK ISTVÁN**

műkertész urat

bistuk meg Celdömölkön.

Kérjük a t. c. bortermeleő közönséget, szőlőveszszó szükséglete végett **Solok István** urhoz, Celdömölk, Sági ut fordulni.

A billédi vállalati szőlőtelep kezeléségre,

**Billéd.**

**Kemenesaljai közgazdasági Hitelbank r. t.**

**áruosztálya Celdömölk**



**Fióktelepek: Muraszombaton, Csornán és Alsólendván.**

**Mindennemű gazdasági gépek és szükségleti cikkek raktára.**

Ajánlja a legjobb és legújabb szerkezetű vetőgépeket, talajmivelő eszközöket, cséplő szerelményeket úgy motor, mint gőz és járgány hajtásra. Állandó nagy raktár műtrágya, műtakarmány, zsák, ponyva, olaj, kenőcs, kőtélneműek és mindenféle gazdasági cikkekből.

**Iroda a Hitelbank helyiségében**

**Gümőkór, köhögés, számarköhögés, influenza**

**SIROLIN „Roche“-t rendelnek.**



**Kik vannak a Sirolin „Roche“-ra utalva?**

1. A kik hosszú időn keresztül köhögés bántalmalban szenvednek.
  2. Működésük után a köhögésben szenvedők.
  3. Asztmában szenvedők ényeges könnyebbülést éreznek már rövid használat után.
  4. Siroliás, mirigyüzadással, szem- és orrkatarusos gyermekeknek fontos szere a Sirolin „Roche“.
- A táplálkozást nagyban elősegíti.



Csak szeredeticomagolású Sirolin „Roche“-t kérjen minden utánzatot vagy pótkészítményt kérünk a leghatározottabban visszafizetés mellett.

Sirolin iródmalát D.17, kívánatra ingyen és bérmentve küld

**F. Hoffman-La Roche & Co.**  
Basel (Schweiz) Grenzach Baden